

"नाथ साहित्य"

हिन्दी साहित्य के आदिमल के प्रारम्भ में जिस प्रकार 'कन्नडान' से सिद्ध सम्प्रदाय का विकास हुआ, उसी प्रकार 'शरहजगान' से नाथ सम्प्रदाय विकसित हुआ। नाथ सम्प्रदाय सिद्ध सम्प्रदाय के महासुखाद के विरोध के रूप में सुपरिचित हुआ। अर्थात् सिद्ध सम्प्रदाय में जिस योग की प्रधानता थी उसे भी उसका विरुद्ध करते हुए नाथपंथियों ने संयोग और त्याग की वृत्ति को अपनाया। इस प्रकार नाथपंथ या सम्प्रदाय का मूल धर्म बौद्धों की 'सहजगान' था। नाथ सम्प्रदाय के प्रथम गुरु महेश्वरनाथ के शिष्य गोरखनाथ माने जाते हैं। योगियों की इस भाषा में अरलीलता और नगनता नहीं आई है। नाथ सम्प्रदाय में स्त्रियों का प्रवेश भी हुआ है लेकिन केवल परीक्षा के लिए। गोरखनाथ ने यतंजलि के उच्च लक्ष्य ईश्वर प्राप्ति को लेकर हठयोग का प्रवर्तन किया। कन्नडानी सिद्धों का प्रभाव क्षेत्र पूर्ण भारत था जबकि नाथपंथियों ने अपने मत को पुनः पश्चिमी भारत अर्थात् राजपूताना से पंजाब में किया। पंजाब में कालनाथ योगी का स्थान बहुत प्रसिद्ध रहा है जिसका उल्लेख जायसी ने अपनी इति 'पदमावत' में 'कालनाथ की लीला' के रूप में किया है। राहुल सांकृत्यायन ने नाथपंथ को सिद्धों की परम्परा का ही विकसित रूप माना है। आगवान जिन के उपासक नाथों द्वारा जो साहित्य रचा गया, वही

नाथ साहित्य के नाम से जाना गया। इस प्रकार हम देखते हैं कि इस सिद्धांत का प्रतिपादन करने वाला साहित्य भक्तिमार्ग के वादाश्रयी भाषा के आदिम निकट है। नाथ

और विन्दु शब्दों की कालिका से तथा प्रमाणा की अनिक्च त्रिकोणी के उचित से यह मत और स्पष्ट हो गया है।

गोरखनाथ के समय का हीन्दू-हीन्दू धर्म नहीं है। महापंडित राहुल साह्यगान ने नाथों का समय विन्दु की 10वीं शताब्दी माना है। नाथ पंथ की दार्शनिक सिद्धांत रूप से शैव मत के अन्तर्गत है और व्यावहारिकता की दृष्टि से हठयोग से संबंधित है। हठयोग को ये 'शून्य' रूप में मानते हैं जिसे वे 'अलक्ष्य निरसन' कहते हैं। नाथ पंथियों ने वैराग्य से मुक्ति सम्भव मानी है और यह वैराग्य गुरु की वृत्त से मिलता है। इसलिए गुरु शिक्षा एवं गुरु मंत्र का नाथ सम्प्रदाय में विशेष महत्व है। नाथ पंथी इन्द्रिय निग्रह पर विशेष ध्यान देते हैं तथा नारी से दूर रहने की शिक्षा देते हैं। मन की स्वाभाविक वृत्ति को बाह्य अज्ञान से पलटवा भूतर्जगत की ओर करना ही सबसे बड़ी साधना है। यह कार्य कुञ्जलिनी योग द्वारा किया जा सकता है। नाथ साहित्य में कुञ्जलिनी योग तथा उसी जुड़ी धारिभाषित शब्दों - प्रह्लाद, परचक्र, अनहद नाद, कड़ा-पिगला का प्रचुरता से प्रयोग हुआ है। नाथ पंथियों ने पाठ्य एवं व्याख्यात्मक रूप से खलकर विशेष किया तथा नीति, स्वच्छा, संयम, योग आदि पर बल देते हैं। इन्हें मुक्ति के लिए आश्रय माना। आचार्य हजारी प्रसाद द्विवेदी के मतानुसार "दूसरे मार्ग में शरीर प्रह्लाद, नाद, संयम, आश्रय, शौच, मानसिक शुद्धता, ध्यान के प्रति निष्ठा, बाह्य अकारणों के प्रति अकार, आत्मिक शुद्धि और मध्यमार्थ आदि के पूर्ण व्युत्पन्न पर जोर दिया गया है।" नाथ पंथियों ने श्रद्धियों का खर्चन किया तथा समाज में

आप वर्गीय विद्वान् एवं शक्तिज्ञान का खलन करते हुए उसे भौतिकीय मूर्खता के अंगुल बनाया। नाम परम्परा में मत्स्येन्द्रनाथ के गुरु जलधरनाथ माने जाते हैं। नीचों की शोभा में मानी गई है जिन्हे नाम आचार्य हजारी प्रसाद द्विवेदी ने इस प्रकार बताया है -

① मत्स्येन्द्रनाथ, ② गृहसिनाथ, ③ जगदीशनाथ भा जलधरनाथ, ④ मुरषिपानाथ, ⑤ नागनाथ, ⑥ नारायण, ⑦ देवानाथ, ⑧ भूतनाथ और ⑨ गोपीनाथनाथ।
 इस सूची में गोरखनाथ का नाम नहीं है। यह शक्ति ग्रह बताया जाता है। गोरखनाथ के विषयों के अनुसार गोरखनाथ ही विभिन्न विभिन्न समय में अलग-अलग नामों से उल्लिखित हुए हैं। गोरखनाथ ने महान् को उच्चैः शिरोधार्य आचार्य हजारी प्रसाद द्विवेदी लिखते हैं: "गोरखनाथ अपने युग के सबसे बड़े धर्म नेता थे। उनकी संगठन शक्ति अद्वैत थी। उनका व्यक्तित्व स्वार्थ नहीं बल्कि सर्व नास्तित्व था। कर्म-मोक्ष ह्येतिह्ये के स्थान पर ज्ञान, एहि अनिच्छा से रह्यम उन्नावित और इत्यादि लिये थी।" गोरखनाथ की 40 स्तुतियाँ मानी जाती हैं, जिन्में से पीतम्बरदत्त षड्जाल ने उनकी मात्र 14 स्तुतियाँ ही मानी हैं तथा अन्य संकलन 'गोरखवनी' के नाम से प्रकाशित कराया है।

गोरखनाथ की स्तुतियों का परवर्ती एक मात्र पाठ यर्गाप्त प्रभाव पड़ा। उनकी के कर्मों में उल्लेख्य शुक की महत्ता, नारी निन्दा, सदाचार्य, इन्द्रिय विग्रह और उल्लेखोंदियों के विभिन्न रूपक, नाथ रहस्य के प्रभाव का बोध कराते हैं।
 ज्योति द्वारा प्रचलित हुए गोरख की शब्दावली को नाम दीर्घ से ली गई है। डॉ० रामकुमार

वर्गों ने नाथ सम्प्रदाय के गहन को प्रतिपादित करते हुए लिखा है, "जोरखनाथ ने नाथ सम्प्रदाय को जिस बाणोलिन का रूप दिया वह भारतीय मनोवृत्ति के सर्वथा अनुकूल सिद्ध हुआ है। अतः जो लोग इस ओर विचार की निश्चित धारणा उपस्थित की गई है वही दूसरी ओर चिन्तित करने लगे। अतः परम्परागत ऋषियों पर आक्रमण किया।" नाथ सम्प्रदाय ने पुरानी सनातन साहित्य के लिए आधुनिक पठनशक्ति पैदा कर दी। सन्तों जिसे आचरण शक्ति की बातें रही हैं उसका मूलधार नाथ सम्प्रदाय ही है। नाथ सम्प्रदाय के विद्वानों में ईश्वर उपासना के कार्य विधानों के प्रति उनका पकट जते हुए धार के नीचे ही ईश्वर को प्राप्त करने पर बल दिया गया तथा वेदशास्त्र के अध्ययन को अर्थ ठहराते हुए, शीघ्र ही निष्फल करवाया गया और विद्वानों के प्रति अक्रिया प्रकट की गई। आचार्य रामानन्द गुप्त ने नाथ ऋषियों के सनातन साहित्य पर प्रभाव की विवेचना करते हुए लिखा है - "कवी अतः सन्तों को नाथ ऋषियों के जिस प्रकार 'गली' और 'कनी' शब्द मिले उसी प्रकार 'शखी' और 'कनी' के लिए बहुत सामर्थ्य और स्थम्बरी भाषा भी।"

बहुत सारांश रूप में कहा जा सकता है कि नाथ सम्प्रदाय ने पुरानी हिन्दी साहित्य को उन्मुख प्रकार से प्रभावित किया है।